

# 瓜迪奥拉,万事俱备只欠东风

本版撰稿 特约记者 谢勤德

上赛季曼城表现堪称完美,联赛积分89分领先阿森纳五分夺冠,足总杯决赛2比1拿下曼联斩获冠军,欧冠连续击败拜仁、皇马和国米后问鼎。今夏,欧洲超级杯常规时间与塞维利亚战成1比1平,点球大战5比4胜出。

加上世俱杯冠军,曼城在2023年一共拿到了包括英超与欧冠在内的五座冠军奖杯,是英格兰首支完成这一壮举的球队——1999年,曼联输掉了欧洲超级杯与慈善盾,2000年年初举行的世俱杯未能小组出线。

看起来容易,难度极高,成为三冠王已经很不简单,尤其是在竞争无比激烈的英超,这么多年来也就曼联和曼城各做到过一次。之后的欧洲超级杯与世俱杯看起来难度更低,但别忘了启程前往世俱杯之前,曼城六轮联赛只赢了一场,而且还是2比1险胜卢顿,上赛季三冠王积累的疲劳,今夏主动换血的影响,再加上各种伤病,蓝月亮军团已跌入瓜迪奥拉执教以来的最低谷。

“我认为我们并没有得到应有的

承认,要知道在这一年里我们几乎都是每三天就要踢一场比赛,赢得五项冠军的难度被大大低估了。”福登如此表态,罗德里也说赢得五项冠军意味着不能犯错,每场比赛都必须保持高水准:“无论在身体还是精神层面都是极大的消耗,没有哪场比赛是容易的。”

确实不容易,曼城可以做到的极限是七冠王,还差了联赛杯冠军与慈善盾杯冠军。上赛季联赛杯曼城十六分之一决赛淘汰切尔西,八分之一决赛淘汰利物浦,四分之一决赛实在是撑不住了被南安普敦淘汰——如果蓝月亮军团赢下这场比赛,接下来半决赛对手是纽卡斯尔,决赛是对曼联,什么地狱难度!

今夏慈善盾杯对阿森纳,曼城下半场率先破门,之后多次错过锁定胜局机会,然后在第101分钟被阿森纳扳平比分,最终在点球大战中告负。运气不站在自己一边,蓝月亮军团也没有办法,瓜迪奥拉说:“能赢得三冠王已经够特别了,五冠王就更不用说,这不仅是球员和教练表现出色就能做到的,这是俱乐部所有工作人员努力工作的结果,这是不可思议的一年!”

曼城与瓜迪奥拉继续书写历史,尽管过去一个半月在英超赛场上遇到了不少麻烦,但离开英超来到世俱杯,蓝月亮军团依旧是无敌的存在,半决赛3比0完胜浦和红钻,决赛4比0横扫弗鲁米嫩塞,拿下队史首座世俱杯冠军的同时也成为了英超的首支五冠王球队。

佩大师再次获得五冠王



## 跟着曼城有“肉”吃

人们已经习惯了看到瓜迪奥拉赢得一切,真正引发嫉妒的其实是曼城球员,其中典型代表是年仅23岁,去年1月完成转会,去年夏天才正式来到曼城报到的阿根廷前锋阿尔瓦雷斯。世俱杯冠军是他职业生涯拿到的第14个冠军,其中包括世界杯冠军、美洲杯冠军、欧冠冠军,南美解放者杯冠军、英超冠军与阿根廷甲级联赛冠军,是一位货真价实的大满贯得主。

迄今为止仅有三位球员实现了世界杯、美洲杯、解放者杯、欧冠与世俱杯的大满贯,前两位都来自巴西,分别是门将迪达和边后卫卡福,阿尔瓦雷斯是第三人。此外,迪达和卡福在欧洲拿到的都是意甲冠军,阿尔瓦雷斯拿到的是英超冠军,考虑到阿根廷人的年龄,未来再去意甲、西甲或德甲拿个联赛冠军也不是不可能。

媒体也拿阿尔瓦雷斯与哈里·凯恩做起了比较,前者出道四年拿到14冠实现大满贯,后者出道13年打进392球却仍未赢得过哪怕一座冠军奖杯。当然,更令人唏嘘的是哈里·凯恩和格里利什的对比——2021年夏

天,哈里·凯恩公开提交转会申请希望加盟曼城,但热刺坚决不放手,最终曼城只能放弃,并转而从维拉引进了格里利什。

在那个夏天之前,格里利什与哈里·凯恩一样从未赢得过任何冠军,现在哈里·凯恩的冠军陈列室依旧空空荡荡,格里利什则已经拿到了两个英超冠军、一个欧冠冠军、一个足总杯冠军、一个欧洲超级杯冠军与一个世俱杯冠军。

此外,值得一提的是38岁的替补门将斯科特·卡森,2019年夏天,曼城为满足英超对本土青训球员人数的硬性要求将他从德比郡租借过来担任第三门将,2020年夏天续租一年。2021年卡森与德比郡合同到期,以自由身正式加盟曼城,四年半时间里仅代表曼城出场两次踢了107分钟,拿到了包括三次英超与一次欧冠在内的九座冠军奖杯。

更令人啧啧称奇的是卡森还曾在2005年至2008年间在利物浦担任替补门将,帮助红军拿到了一次欧冠冠军和足总杯冠军,不仅俱乐部冠军赢了一个遍,欧冠还赢了两次!什么叫做选择的重要性!什么叫做躺赢!

## 超越弗格森只是时间问题

这是曼城赢得的第一座世俱杯冠军,也是瓜迪奥拉赢得的第四座世俱杯冠军。之前西班牙人曾在2009年与2011年带巴萨两次夺冠,2013年带领拜仁问鼎,这次带领曼城拿下冠军后成为了世俱杯历史上首位曾带领三支不同球队夺冠的主教练,以及世俱杯历史上夺冠次数最多的主教练。

对瓜迪奥拉来说,踢世俱杯不比打游戏难多少,西班牙人四次带队踢了八场世俱杯,总成绩是八战全胜进25球仅丢2球,别说他执教的球队手里抢冠军了,抢个进球都不容易。

这也正常,瓜迪奥拉在世俱杯遭遇的对手都是非欧洲球队,实力比欧

洲球队要差一截,而要知道面对欧洲球队西班牙主教练也是大杀特杀的——自2008年成为巴萨一线队主教练以来,瓜迪奥拉一共执教了15年(离开巴萨后休息了一年),一共拿到了37座冠军奖杯,平均每32场比赛,17场胜利与57个进球就能拿到一座冠军奖杯!

瓜迪奥拉的这37座冠军奖杯中14座是在巴萨赢得的,7座是带领拜仁拿下的,16座属于曼城。而在瓜迪奥拉执教之前,曼城一共也才拿到过26座冠军奖杯,从未赢得过欧冠、欧洲超级杯与世俱杯冠军。

西班牙主教练今年只有52岁,却

已经成为了有史以来赢得冠军第二多的主教练,仅次于执教39年拿到49个冠军奖杯的弗格森,以瓜迪奥拉目前的势头,除非他早早退休,否则超越弗爵爷成为史上第一人只是个时间问题。

去年11月,瓜迪奥拉与曼城续约到了2025年夏天,至少在未来一年半时间将继续执掌曼城,过去一个半月蓝月亮军团在联赛中虽然表现不佳,但谁敢将上届冠军排除在夺冠序列之外?欧冠赛场上,曼城毫无悬念地以小组第一身份出线,八分之一决赛又抽到了弱旅哥本哈根,在博彩公司开出的夺冠赔率排行榜上断层领先。

## 阵容补强,联赛转运?

离开英格兰去世俱杯,曼城运气也变好了,蓝月亮军团上次亮相英超是12月16日2比2平水晶宫,走后阿森纳和维拉都是一胜一平,利物浦两战皆平。本轮踢完后曼城少赛一场积36分排名第五,落后榜首的阿森纳六分,比利物浦和维拉少五分,如果能赢下补赛,积分差距都在一场球之内。

世俱杯到手了,最艰难的日子也快过去了,哈兰德被证实是虚惊一场,并未骨折只是脚部压力过大,挪威人与边锋多库都在世俱杯决赛前恢复了正常训练,虽然出于保护球员的目的,瓜迪奥拉未让他们在决赛中出场,但复出时间已经近了。

此外,德布劳内也在世俱杯半决赛开始前恢复了正常训练,比利时人曾说自己将在2023年1月复出,但从训练情况来看很可能提前至本周中客场对埃弗顿。

另一边,曼城已经基本敲定了在今年U17世界杯上大出风头的阿根廷新星埃切维里。这位出生于2006年1月的年轻人虽未能带队夺冠,个人表现却极其抢眼,在对巴西国青队的四分之一决赛中上演帽子戏法,被认为是新梅西。

由于与河床的合同中存在一条价值2500万欧元的违约金条款,埃切维里立即成为各大欧洲豪门的争夺对象,曼城目前已与球员达成一致,并打算效仿对阿尔瓦雷斯的安排,明年1月直接支付违约金完成转会,然后将埃切维里回租给河床半年,明年夏天再让他来曼彻斯特报到。



曼城首夺世俱杯冠军,前锋阿尔瓦雷斯荣誉簿上再添一冠,23岁的他已拿14座冠军,其中包括世界杯、美洲杯、欧冠、英超等重量级荣誉